

涵养优良作风 推进乡村振兴

向学笙

干部作风的好坏,事关乡村振兴的成败。近日,中央纪委印发《关于开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治的意见》,明确提出“坚持严的基调、采取严的措施大力整治乡村振兴领域不正之风和腐败问题”,要求各级纪检监察机关切实提高监督保障全面推进乡村振兴的政治责任感,为全面推进乡村振兴、促进全体人民共同富裕提供坚强保障。

乡村振兴,关键在人,关键在干。保障乡村振兴战略稳步实施,深化作风建设是关键一环。没有过硬的作风,就很难有过硬的本领,更难以创造过硬的业绩。党的十八大以来,我们打赢了脱贫攻坚战,实现了全面小康,其中一个重要原因就在于把全面从严治党贯穿脱贫攻坚工作全过程和各环节,确保帮扶工作扎实、脱贫结果真实,使脱贫攻坚成效经得起实践和历史检验。党的二十大擘画了全面推进乡村振兴的宏伟蓝图,深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚,必须紧紧扭住作风建设这个关键,切实以优良作风助力乡村振兴。

涵养优良作风、推进乡村振兴,就要重拳出击整治各种损害群众利益的腐败问题,坚决查处各种新型腐败和隐性腐败。骗取套取、截留挪用惠农补贴资金,违法占用耕地、林地,在基础设施建设中打折扣、搞变通、吃拿卡要……形形色色的“微腐败”,损害群众切身利益,影响乡村振兴大局。对于这些动手脚、玩猫腻的行为,必须发现一起就要严肃查处问责一起。只有坚决惩治一切损害群众利益的腐败问题,才能凝聚干事创业的合力,夯实乡村振兴事业的基础。

涵养优良作风、推进乡村振兴,就要旗帜鲜明纠治形式主义、官僚主义倾向,对顶风违纪行为露头就打、从严查处。落实工作不用心、不务实,做起事情不担当、不用力,玩忽职守不作为,任性用权乱作为……这些作风问题,本质上是权力观异化、政绩观扭曲、事业观偏差,必须深挖根源、找准症结,精准纠治、增强实效。事实证明,紧盯反复性顽固性、改头换面、隐蔽隐性腐败问题,坚决破除特权思想和特权行为,就能更好激发广大党员、干部的积极性、主动性、创造性,形成全面推进乡村振兴的生动局面。

万事作于细,重于实,成于严。“开展乡村振兴领域腐败和作风问题整治”“深化纠治乡村振兴中的各类形式主义、官僚主义等问题”——不久前,《中共中央 国务院关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作的意见》对乡村振兴领域作风建设问题作出部署。越是任务艰巨,越是需要以严明的纪律和过硬的作风作保障。以务实、扎实的作风持续整治群众身边腐败和作风问题,把思想集中在“想干事”上,把能力体现在“能干事”上,把力量凝聚在“干成事”上,我们就一定能实现乡村振兴的美好图景,在新时代新征程上创造新的成绩。

来源:人民网-观点频道

以“五个必须坚持”做好调查研究工作

田雨

调查研究是做好工作的基本功。近日,中共中央办公厅印发《关于在全党大兴调查研究的工作方案》(以下简称《工作方案》)。“必须坚持党的群众路线”“必须坚持实事求是”“必须坚持问题导向”“必须坚持攻坚克难”“必须坚持系统观念”,《工作方案》提出的“五个必须坚持”,系统总结了在全党大兴调查研究、不断提高调查研究能力的总体要求和路径,对如何做好调查研究工作提出了明确要求、作出了有力部署。

群众路线是党的生命线和根本工作路线。我们党就是要为老百姓办事,把老百姓的事情办好。做好调查研究,就要放下架子、扑下身子,接地气、通下情,虚心向群众学习,真心对群众负责,热心为群众服务,诚心接受群众监督,真正把群众面临的问题发现出来,把群众的意见反映上来,把群众创造的经验总结出来,从人民的创造性实践中获得正确认识,把党的正确主张变为群众的自觉行动。

实事求是马克思主义的根本观点,是我们党的基本思想方法、工作方法、领导方法。只有有实事求是的态度才能重视深入实际、了解实际。把实事求是贯穿到调查研究之中,必须听真话、察实情,坚持真理、修正错误,有一是一、有二是二,既报喜又报忧,不唯书、不唯上、只唯实,刻舟求剑不行,闭门造车不行,异想天开更不行,避免浮在表面、流于形式,做到把调研做深做实、把情况摸透摸实。

以“问题导向”引领“调研方向”,是我们党一以贯之的优良传统。回望过去,无论干革命、搞建设、抓改革,都是为了解决中国的现实问题。进入新发展阶段,需要解决的问题更加多

样、复杂。我们要增强问题意识,敢于正视问题、善于发现问题,以解决问题为根本目的,真正把情况摸清、把问题找准、把对策提实,不断提出真正解决问题的新思路新办法,在一个个问题的解决中推动进步、实现发展。

敢于斗争是我们党的鲜明品格。勇于攻坚克难,方能淬炼成钢。在重大风险、巨大挑战面前,总想过太平日子、不想斗争是不切实际的。越是形势严峻、情况复杂的时候,越能经得住、磨意志、长才干。在前进道路上做好调查研究工作,必须练就斗争的真本领、真功夫,面对困难不推诿、不逃避,面对风险不畏缩、不躲闪,知难而进、迎难而上,把调查研究成果转化为推进工作、战胜困难的实际成效。

系统观念是具有基础性的思想和工作方法。只有用普遍联系的、全面系统的、发展变化的观点观察事物,才能把握事物发展规律。调研时,我们要深入实际、深入基层、深入群众调查了解情况,善于通过历史看现实、透过现象看本质,把握好全局和局部、当前和长远、宏观和微观、主要矛盾和次要矛盾、特殊和一般的关系,前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进党和国家各项事业。

对广大党员干部来说,调查研究是一种工作态度,也是一种工作能力。在强国建设、民族复兴的新征程上,深刻认识调查研究的极端重要性,牢牢把握做好调查研究工作的“五个必须坚持”,就一定能推动调查研究工作走向深入,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步贡献力量。

来源:人民网-观点频道

让文明低碳祭扫成为清明新风尚

付彪

清明节将至,上个周末各地迎来了清明前第一个祭扫高峰。各地民政部门推出免费送鲜花、时空邮箱等文明低碳祭扫方式,方便群众寄托哀思。如北京八宝山殡仪馆骨灰堂推出主题为“亲情祭祀,水溶祭情”的追思活动,伴着悠扬的古琴声,工作人员为逝者敬献花篮、代诵祭文后,将写有祝福语的千纸鹤、纸船缓缓放进小水潭中,纸鹤、纸船用水溶纸折成,遇水便会慢慢溶解。(3月26日央视新闻)

清明祭扫是中华民族自古以来就有的传统习俗,也是一种慎终追远、缅怀先辈的文化传统。然而曾几何时,清明期间各种祭扫陋习一度盛行,有的祭扫铺张浪费,有的把祭祀变成封建迷信活动,还有的购买纸扎“别墅”“豪车”等冥物祭奠逝去亲人……凡此种种祭扫陋习,不仅是对传统习俗的误读,更是对现代文明的亵渎。据报道,每年清明节前后,各地因上山祭扫引发的火灾时有发生,有的甚至导致森林火灾,涉事人员也受到责任追究。

清明祭扫重在“情”而不拘于“形”。时代在发展,社会在进步,祭扫方式也应与时俱进。正如北京市八宝山殡仪馆老山骨灰堂相关负责人表示,近年来八宝山殡仪馆始终注重提升生态环保服务水平,将殡葬发展与节约资源和保护环境相结合,相比于焚烧冥币、烧香化烛、燃放鞭炮等传统祭奠,水溶祭祀更加生态、环保、文明,希望通过本次活动,倡导市民通过文明绿色低碳祭扫方式,表达对生命的敬畏、对已故亲人的缅怀。

梳理媒体报道,一些地方的做法值得借

鉴。在江苏常州的一个墓园,工作人员组成的服务小组“代客祭扫”,为一些无法到场祭祀的亲人提供祭扫服务,根据家属要求准备祭祀用品,现场擦拭墓碑、敬献鲜花、代读家书等。在浙江德清下渚湖街道,志愿者们帮助村民把写给逝去亲人的信件投入时空信箱,表达对亲人的哀思。一些墓地还在网络上为逝者家属提供寄存思念的平台和祈福、记录的载体,满足他们缅怀先人、寄托哀思的精神需求。

让文明低碳祭扫成为清明新风尚,不仅需要有关部门通过各种媒体,大力宣传文明低碳祭扫观念,更需要实实在在的殡葬服务,为人们文明低碳祭扫创造条件。今年清明期间,北京市东郊殡仪馆推出了42项便民惠民措施,包括实行7×24小时便民服务,所有商品类收费标准下调10%,并提供免费单枝鲜花;免费骨灰盒、免费机打挽联、免费复印和电话服务以及多款低价寿衣,还有免费丧礼策划等,让市民尽可能享受到多样化的暖心服务。

近年来,从中央到地方都大力倡导移风易俗、文明祭扫,引导群众破除陈规陋习。有关部门要严格规范殡葬服务行为,坚决纠正丧葬过程中的不正之风;殡葬单位要充分利用现代科技手段,大力推广数字殡葬、网络祭祀、“代客祭扫”等新型祭扫方式,并为群众提供更多的便利,引导群众自觉文明低碳祭扫,树立移风易俗的祭扫新风尚。同时,强化群防群治,严厉打击环境污染等各种违法行为,让全社会的祭扫行为更加文明低碳。

来源:北京青年报

抓细抓小纠“四风”

郑因

在生活场合“吃心”不改、酒瘾难戒,热衷组局喝酒、打牌攒蛋……近日,安徽省宣城市纪委监委发布《关于受理全市干部作风突出问题投诉举报的公告》,明确受理投诉举报的七项内容。“打牌攒蛋”等纳入作风问题,引发舆论热议,更引发群众点赞。

吃吃喝喝,打牌攒蛋,看似私德,照见的是官德;看似小事,反映的是作风。在生活中,党员干部有适当的社交与娱乐本无可厚非。但必须看到,经常攒蛋,挤占的是工作时间;热衷打牌,磨灭的是干事热情;组局聚会,容易越线拉帮结伙;大吃大喝,容易诱发腐败问题。一个干部将吃喝玩乐作为习惯,损害的是工作作风与工作效果;一个地方任由享乐主义潜滋暗长,污染的是政治生态和社会风气。

“堤溃蚁孔,气泄针芒。”一顿饭,两杯酒,几把牌,作风问题很多看起来不大,却涉及公私界限,关乎理想信念。如果党员干部不能慎独慎初慎微慎友,就可能由风及腐、风腐一体,最终腐化堕落。近年来,无论是确定21项专项整治任务,还是狠刹“舌尖上的浪费”“车轮上的腐败”“舞台上的奢华”“会所中的歪风”,正是从群众反映强烈的具体事入手,持之以恒加强作风建设,才使党风政风为之一新。抓早抓小,防微杜渐,成为我们纠治“四风”工作的重要方法论。

思想总开关拧不紧,行为难免跑冒滴漏。不少地方对打牌攒蛋、送土特产等行为开展整治,就是要为党员干部敲响警钟。打牌可能是玩忽职守的“破口”,吃请可能是拉帮结伙的由头,收特产可能是利益输送的开始。党员干部时刻绷紧纪律之弦,从小事小节抓起,才能养成一身正气、两袖清风,筑牢拒腐防变的堤坝。

纠治“四风”,既要靠自律,也要靠他律。宣城公布电话、来信等举报方式,并发布举报二维码,让群众监督“一键直达”。这启示我们:要发挥各方力量,织密监督网络,才能让“四风”问题无处遁形,确保整治成效最大化。此外,还应加大惩治力度,对顶风违纪行为露头就打,对屡教不改的从重处理,让“躺平式干部”躺不住,让“混日子干部”没市场,让作风有严重问题的干部摘帽子,真正利剑高悬,形成震慑。

作风建设只有进行时,没有完成时;不仅是攻坚战,也是持久战。准确把握新形势下反“四风”的规律特点,在常和长、严和实、深和细上下功夫,就一定能管出习惯、抓出成效,营造更加风清气正的政治生态。

来源:人民网-观点频道